

画好最大同心圆 共同迈向新征程

中国国务院侨办主任 陈旭



强大合力。
在此，我代表国务院侨务办公室，向广大海外侨胞和归侨侨眷，致以最崇高的敬意和最衷心的感谢！

每逢佳节倍思亲，此时此刻，我们更加思念远在异国他乡的侨胞，惦记着你们身体是否安康，生活是否如意，事业是否顺利。在党中央、国务院高度重视和坚强领导下，我们密切关注疫情反复延宕和国外局势动荡给侨胞们带来的影响，加强关怀慰问和救助帮扶，及时帮助身处困境的侨胞撤离安置，保障海外侨胞生命财产安全；我们围绕侨界“急难愁盼”问题，不断完善涉侨政策法规，加强“云端”建设，海外侨胞出入境、居留更加便利，远程办理涉侨事务更加顺畅；我们搭建平台优化服务，支持海外侨胞深度参与“一带一路”建设等国家重大倡议，将自身发展融入中国式现代化进程；我们支持海外侨胞扎根并融入住在国社会，广泛深入开展合作，举办丰富多彩的文化交流活动，传承弘扬中华优秀传统文化，推动中外文化文明交流互鉴，拉紧中外友谊的纽带。

亲爱的侨胞们、朋友们：

春叩千门传佳讯，神州万里展新颜。在这辞旧迎新之际，我谨代表中华人民共和国国务院侨务办公室，向广大海外侨胞和归侨侨眷拜年！衷心祝福大家新春快乐、兔年大吉！

刚刚过去的2022年，是值得被历史深刻铭记的一年。

这一年，我们全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，党和国家各项事业稳步推进、持续向好。

这一年，北京冬奥会、冬残奥会如期成功举办，生动诠释了中华民族自强不息、追求卓越的精神品格，向世界展示了新时代中国自信自强、开放包容的大国风范。

这一年，天宫空间站全面建成，国产大飞机正式交付，超级计算机领先全球，科技自立自强交出精彩答卷。

这一年，中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

回首新时代的十年，是中国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年，中国经济实力、科技实力、综合国力和国际影响力跃上新台阶，开创了经济社会全面进步、全体人民共同受惠的好时代，充分彰显了中国特色社会主义制度的巨大优越性和强大韧性，凝结着全党全国各族人民的共同奋斗，也饱含着广大海外侨胞和归侨侨眷的智慧心血和无私奉献。你们为中国经济砥砺前行辛勤打拼，为中外友好合作搭桥铺路，为促进中国和平统一不懈努力，为推动中华文化走向世界倾力奉献，汇聚起实现中华民族伟大复兴的

力量，让中国梦与世界梦相融相通。

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新时代、新征程、新伟业，我们要按照习近平总书记的要求，动员海内外中华儿女一起来想、一起来干。国务院侨办作为海外侨胞和归侨侨眷的“娘家人”，将始终坚持“以人为本、为侨服务”的宗旨，把实现好、维护好、发展好广大海外侨胞和归侨侨眷的根本利益作为工作的出发点和落脚点，不断加强和改进侨务工作，全面贯彻落实党和国家侨务政策，竭诚做好各项侨务服务工作。也希望广大海外侨胞、归侨侨眷把握中国构建新发展格局、推动高质量发展的战略机遇，为中国式现代化建设踊跃贡献智慧和力量，向世界讲好中国新时代的奋斗故事，让中国梦与世界梦相融相通。

习近平主席在新年贺词中说，14亿多中国人往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。让我们携手同心，共同画好海内外中华儿女的最大同心圆，为实现中华民族伟大复兴作出新的贡献！

亲爱的侨胞们、朋友们，让我们带着对彼此的惦念、对未来的期盼，共同迎接癸卯兔年的到来，一起拥抱美好而精彩的一年！

衷心祝愿明天的世界更美好，明天的中国更美好！祝大家事业兴旺、阖家幸福、身体健康、万事如意！

侨界同心携手 共创美好未来

中国侨联主席 万立骏



华”品牌。围绕促进经贸交流合作、助推高水平对外开放，发挥侨商会的作用，打造中国侨商投资大会品牌。

我们围绕中华文化传播和中外文明交流互鉴，以文化活动、文化产品、文化阵地、华文教育为重点，创新和拓展“亲情中华”品牌。围绕讲好中国故事、传播中国声音，大力开展“追梦中华”主题宣传活动。

我们围绕促进香港澳门繁荣稳定、完成祖国统一大业和加强中外民间交流，坚持以内联外、内外联动，加强联谊联络工作，深耕“侨连五洲”品牌，壮大了爱国爱乡的侨力量。

我们贯彻以人民为中心的发展思想，实施助侨惠侨行动，持续暖侨心稳人心树信心，深化涉侨纠纷多元化解工作和“连心桥”项目，当好侨界群众的贴心人。围绕乡村振兴和共同富裕，深入推进“侨爱心工程”。

亲爱的侨胞们、朋友们：

天时人事日相催，冬至阳生春又来。再过几天，中华民族的传统节日春节就要到了。值此辞旧迎新之际，我代表中国侨联，向旅居世界各地的华侨华人和广大归侨侨眷拜年！祝大家新春快乐、身体健康、万事如意！

刚刚过去的2022年，是党和国家历史上极为重要的一年。举世瞩目的党的二十大胜利召开，海内外中华儿女共襄盛会，共同展望以中国式现代化推进民族复兴的美好未来。北京冬奥会、冬残奥会成功举办，我国冰雪运动健儿取得了优异成绩，侨胞们以各种方式参与和支持北京冬奥，运动员中有不少侨界的代表，侨界捐建的华侨冰雪博物馆在张家口崇礼开馆了，成为弘扬冬奥精神的一个重要窗口。我国继续保持世界第二大经济体地位，全年国内生产总值预计超过120万亿元。这一年，国内外疫情时有反复，世界并不太平，大家经历了不少考验。困难面前，侨胞们守望相助、共渡难关，令人感动。这一年，在我国经济发展的主战场、乡村振兴的大舞台、科技创新的行列里、自贸区自贸港建设的火热实践中，活跃着侨商侨企和侨界人才的身影。广大侨胞为祖（籍）国发展和民族复兴所作的贡献，党和人民永远不会忘记。

刚刚过去的2022年，是侨联组织扎实推进围绕中心、服务大局、服务侨胞各项工作的一年。我们立足侨联作为党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带的职责定位，把政治建设摆在首位，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神，加强思想政治引领，广泛凝聚侨界人心。

我们围绕国家重大发展战略实施和推动经济高质量发展，聚焦服务新侨创新创业，深化“创业中

充满希望的2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是侨界满怀信心奋进新征程的一年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，切实履行服务经济发展、依法维护侨益、拓展海外联谊、积极参政议政、弘扬中华文化、参与社会建设职能，重引领、亮品牌、搭平台、强基层、做服务，团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步贡献侨界力量！

充满希望的2023年，也是侨联继往开来谱写新篇章的一年，我们将迎来第十一次全国归侨侨眷代表大会。这是侨界政治生活中的一件大事。我们将汇聚全国侨联系统的合力，汇集广大侨胞的智慧，把这次大会开成一个团结奋进、继往开来、守正创新、贯彻新思想、建功新征程的侨界盛会！

侨胞们，朋友们！春节是阖家团圆的时候。每逢佳节倍思亲。祖（籍）国和家乡亲人惦念着大家。大家无论在哪里，都要平平安安，过一个快乐年。一家人心在一起，就是团圆！

天地风霜尽，乾坤气象和。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，踏着春天的脚步，共创更加美好的未来！

祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安！祝愿广大侨胞新年吉祥、万事如意！

华侨华人善举暖人心

吴侃

岁末年初，世界各地的华侨华人在当地开展不同形式的爱心捐助活动，这些善举承载了华侨华人对“第二故乡”的关爱和责任，也向当地民众传递了祝福和暖意。

肯尼亚：

侨团助力当地抗旱赈灾

日前，9辆大卡车载着近60吨的抗旱赈灾物资，从肯尼亚首都内罗毕驶向受旱灾影响严重的马瓜尼郡(Makueni)，这批物资由肯尼亚华侨华人捐赠，包括玉米面、小麦面、豆类、食用油、食盐等，将帮助当地2500户家庭度过艰难时期。

受连续多个雨季降雨量不足影响，肯尼亚正在经历40年来最严重的干旱，农业生产受到严重打击，大量牲畜和野生动物死亡。肯尼亚华侨华人联合会会长高玮接受采访时说：“2022年11月初，我们与肯尼亚中华总商会联合14家在肯华侨华人社团，向旅肯同胞和在肯中资企业发起募捐，两周多时间共筹集到超过794万肯尼亚先令，这些善款全部用于购买灾区急需的食品物资。”

“记得那天马瓜尼郡的捐赠现场来了4000多名灾民，他们看到我们的到来非常激动，纷纷向我们竖起大拇指。”高玮说，英文中有一句谚语“A friend in need is a friend in deed”，翻译成中文就是“患难见真情”，我们在肯尼亚创业和生活，这

里是我们的“第二故乡”，我们向当地民众伸出援助之手，帮助他们战胜饥荒，这是我们的责任也是义务，是回报也是感恩。

肯尼亚副总统办公室主任麦克戈耶在捐赠现场向肯尼亚华人表示了感谢，他说：“华人移民自发筹备善款购买物资，他们的行为令人感动，也为所有移民群体树立了榜样。”

阿根廷：

华人义工发放爱心礼包

在阿根廷布宜诺斯艾利斯，新年前夕，阿根廷华人义工协会的义工们为了爱心捐赠活动忙碌着，他们到布市13区公所、布市中国疫苗接种点，为工作人员送去爱心礼包；圣诞节前夜，华人义工来到布市大街小巷，将礼包发放给流浪街头无家可归的人们。

据阿根廷华人义工协会副会长陈铭介绍：“华人义工团队自成立以来组织各种帮扶活动，我们也多次前往贫民窟、孤儿院、养老院等开展捐助。此次的爱心礼包由阿根廷华文教育基金会、诚信工作室等出资，华人义工协会采购分发，希望把这份来自华人的温暖祝福传递给当地民众。”

阿根廷华侨华人的捐赠活动也获得了布市13区区长佛罗伦萨·卡维诺的肯定，他表示：“疫情发生以来，阿根廷华文教育基金会和阿根廷华人义工协会多次捐赠食物和防疫物

资给13区政府，华人移民积极回馈当地社会的行动值得赞赏。”

意大利、坦桑尼亚：

侨胞捐赠温暖福利院

在意大利罗马，罗马华助中心和意大利青田同乡总会的成员们日前来到意大利慈善机构“圣艾智德团体”，捐赠了鞋子、帽子、袜子等2万件衣物，帮助生活困难的人们温暖过冬。

“近年来，罗马华助中心已多次向意大利慈善机构捐赠。”罗马华助中心主任徐孟圣说，中华民族自古就有扶危济困、乐善好施的优良传统，我们海外侨胞应当传承和弘扬传统美德，提升华人良好的形象。

近日，坦桑尼亚中华福建同乡会的侨胞们来到当地的两家福利院，给孩子们带来了大米、面粉、饮料、水果、衣服、书包等食品和物资，这是同乡会今年第三次到访孤儿院，孩子们看到他们就像见到老朋友，露出灿烂的笑容。

坦桑尼亚中华福建同乡会会长陈勇说：“此次活动得到了同乡会成员的鼎力支持，坦桑尼亚中华福建同乡会自成立以来一直热心公益事业，与其他在坦的华人社团一道积极回馈当地社会，展示了在坦华人热心公益的形象和回馈社会的热情。希望这些物资能为孤儿院的儿童带来一些温暖。”（据中新社电）



侨乡新貌

古村落里年味浓

新春佳节临近，1月12日，广西壮族自治区桂林市灵川县灵田镇长岗岭古村落的老屋年内年味渐浓，大家一起磨豆腐、打糍粑、包圆子、贴春联，欢欢喜喜迎接新春佳节的到来。

上图：打糍粑。

左图：包圆子。

李凯摄（人民图片）

